



НАВСТРЕЧУ
XXVI
СЪЕЗДУ
КПСС

ЗА НАУКУ

ТАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 1. (33).

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 г.

ПЯТНИЦА, 16 ЯНВАРЯ 1981 г.

Цена 1 коп.



СМОТР-КОНКУРС

ЛУЧШАЯ СТУДЕНЧЕСКАЯ ГРУППА

Главная задача смотр-конкурса студенческих групп — мобилизация на своевременное и качественное выполнение каждым студентом учебного плана, воспитание у юной и девчачьей творческой организации к овладению знаниями, потребности в самообразовании, вовлечение всех студентов в активную научно-исследовательскую и общественно-политическую деятельность.

Смотр-конкурс учебных групп в университете организуют комитет ВЛКСМ, профком и ректорат, на факультетах и курсах — комсомольские, профсоюзные бюро, деканаты и кафедры.

Обязательства группы, которые ежегодно принимаются до 20 октября, должны быть поставлены на основе личных комплексных планов участников Ленинского зачета, быть конкретными, учитывать широкий круг вопросов задания студенческого коллектива: мобилизация усилий коллектива на глубоком и творческом овладении марксистско-ленинской теорией, работу коллектива группы по совершенствованию организации учебного-воспитательного процесса, привитию любви к избранной специальности, оказание помощи отстающим, организацию самостоятельной работы, консультаций и дополнительных занятий по изучаемым дисциплинам, внедрение опыта лучших групп.

Необходимым условием успешного проведе-

ния смотра-конкурса является широкая гласность. В вузе и на факультетах должны быть оборудованы специальные стенды и витрины, освещающие его ход. В пропаганде смотра-конкурса необходимо широко использовать многотиражную газету «За науку», стенную печать и другие средства массовой информации.

Руководят смотром-конкурсом и подводят итоги на факультетских комиссиях, в которые входят члены партийного, комсомольского и профсоюзного бюро, заместитель декана.

Окончательное подведение итогов осуществляется в ноябре. На каждом курсе определяется лучшая группа факультета комиссией, которая ежемесячно подводит предварительные итоги. Победителям вручаются переходящие вымпелы. Решение комиссии о присуждении звания «Лучшая студенческая группа» за год утверждается на совместном заседании бюро ВЛКСМ и профбюро до 25 октября. До 30 октября бюро комсомола факультета представляют в комитет ВЛКСМ выпуск из решения бюро о присуждении звания «Лучшая группа курса на факультете», характеристику группы и справку о ее работе в течение года.

Решение о присвоении звания «Лучшая студенческая группа университета» принимается на совместном заседании комитета ВЛКСМ, профкома и администрации до 15 ноября.

В смотре-конкурсе принимают участие все академические группы АГУ. Обязательным условием выделения группы в число претендентов является высокая абсолютная и качественная успеваемость.

Победителями становятся группы, добившиеся наиболее высоких результатов по направлениям:

— абсолютная и качественная успеваемость (в процентах) по специальным и общественным дисциплинам;

— участие группы в научных конференциях и конкурсах;

— общественно-политические мероприятия, проводимые в группе: митинги, вечера, дискуссии, участие в неделе солидарности, маевки и т. д.; а также инициатива в проведении мероприятий в факультетском и университетском масштабе;

— участие студентов группы в факультетских и вузовских смотрах художественной самодельности;

— участие группы в шефской работе: шефство над одним из классов средней школы, организация кружков.

— участие группы в общеуниверситетских и спортивных соревнованиях.

ПОДДЕРЖКА ПОБЕДИТЕЛЕЙ

Группы, ставшие победителями смотра-конкурса «Лучшая студенческая группа университета» принимаются почетным вымпелом и коллективной путевкой по маршруту «Моя Родина — СССР».

Сразу после выхода в печати проекта ЦК КПСС к XXVI съезду партии в библиотеке АГУ было проведено собрание, на котором был намечен план обсуждения этого знаменательного документа. Уже на второй день здесь можно было увидеть на самом видном месте газеты с проектом ЦК КПСС, вырезки из центральных и краевых газет, с откликами советских людей на выпущенный документ.

НА СНИМКЕ: работники библиотеки вуза обсуждают основные направления экономического и социального развития страны на предстоящую пятилетку.

Фото Е. СМОЛИНА.

Новый 1981 год в университете начался с зимней экзаменационной сессии. Она проходит в преддверии знаменательного события — XXVI съезда КПСС, в период широкого обсуждения исторического документа — проекта основных направлений развития нашей страны на предстоящее десятилетие и на период до 1990 года.

Твоя отличная учеба, студент, активное участие в общественных делах — лучший подарок съезду. Ни пуха, ни пера вам, дорогие друзья! Пусть в ваших зачетках будут только хорошие и отличные оценки!

В УНИВЕРСИТЕТЕ ПРОДОЛЖАЕТСЯ ОБСУЖДЕНИЕ ПРОЕКТА ЦК КПСС К XXVI СЪЕЗДУ ПАРТИИ «ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ СССР НА 1981—1985 ГОДЫ И НА ПЕРИОД ДО 1990 ГОДА».

НОВЫЙ ИМПУЛЬС В РАБОТЕ

Знакомая с проектом ЦК КПСС, убеждаешься: какая перспектива развития раскрывается перед страной и в то же время как актуально стоят поставленные задачи.

Работая в составе студенческих строительных отрядов и в тольк что образовавшемся совхозе «60 лет ВЛКСМ» Усть-Калманского района, и на животноводческом комплексе в совхозе «Прудской» Павловского района, и в г. Алейске на строительстве цеха комбикормов мы убедились, насколько развитым стало сельское хозяйство, сколько внимания уделяется партией и правительством строительству на селе.

В проекте говорится: «Ускорить развитие индустриальной базы сельского строительства. Увеличить выпуск комплектов легких индустриальных конструкций высокой заводской готовности».

В этом партийном документе большое внимание уделяется повышению эффективности капитальных вложений

для сельского хозяйства: «Всемерно повышать эффективность капитальных вложений производственного назначения, используя их в первую очередь на повышение плодородия земель, создание устойчивой кормовой базы животноводства, строительство складов и хранилищ, мощностей по первичной переработке продукции, реконструкцию и расширение животноводческих помещений». Так что перед студенческими строительными отрядами также стоят большие задачи в предстоящих трудовых действиях. Руки молодых очень нужны на сельских стройках.

Проект ЦК КПСС охватывает по существу все стороны нашей жизни, требует активного участия студентов в осуществлении поставленных задач, дает нам направление и новый импульс в нашей работе.

В. РУМЯНЦЕВ,
студент 4 курса ИФ,
комиссар ССО «Скиф».

ВНОШУ ПРЕДЛОЖЕНИЕ

«В 11-й пятилетке развитие науки и техники должно быть еще в большей мере подчинено решению важнейших проблем дальнейшего прогресса советского общества, ускорению перевода экономики на путь интенсивного развития».

(Из проекта ЦК КПСС к XXVI съезду)

В нашем университете происходит непрерывный рост научных исследований, постоянно повышается их эффективность, обусловлено ежегодным возрастанием объема хозяйственных работ, выполненных в 1980 году на сумму 660 тыс. рублей и приближающихся к одному миллиону рублей в наступившем году.

Хозяйственные работы существенно расширения возможности приобретения дорогостоящего научного оборудования, командирования наших сотрудников в ведущие научные центры страны, приобщения в больших масштабах студентов к научным исследо-

ваниям, концентрирования сил вокруг основных проблем.

Физический факультет вносит немалый вклад в развитие хозяйственных исследований университета. Так, объем работ, выполненных ФФ в прошлом году, составил около 280 тыс. рублей, на 1981 год реальная сумма — 300 тыс. рублей. Экономический эффект от внедрения работ за пятилетку составил свыше 500 тыс. рублей.

Привлечение фондов материального расширения на основе договоров дало возможность, к примеру, только одной кафедре общей физики в этом году приобрести уникального научного

оборудования, включая сверхскоростную камеру, голографическую установку и другое, на сумму 90 тыс. рублей (а весь госбюджет АГУ по этому разделу на 1980 год равен 70 тыс. руб).

Таким образом, наглядно видны преимущества в направлении дальнейшего укрепления материально-технической базы, в частности, за счет хозяйственных.

В связи с этим вношу предложение. В тексте Основных направлений в разделе 2 упомянуто, что было записано: «Совершенствовать координацию деятельности научных учреждений... Укреплять материально-техническую базу научных, учебных, проектных и конструкторских организаций».

В. БУКАТЫЙ,
зав. кафедрой общей физики, доцент.

Днем рождения ботанического сада в АГУ считается 24 декабря 1979 года. Прошел всего год с того времени, а сделано уже немало. Территория сада разбита на несколько участков, согласно разработанному плану. В летнее время проведено несколько экспедиций по районам края, в резуль-

тативный сад будет способствовать эффективному использованию растений природной флоры в озеленении строящегося университета, города и поселков края. Научно-исследовательская работа сотрудников сада будет направлена на инвентаризацию, изучение и охрану растительности ок-

рестностей г. Барнаула, а затем и края. Для изучения будут взяты в первую очередь виды, включенные в Красную книгу СССР. Исследования будут вестись по двум основным разделам: «Инвентаризация флоры сосудистых и споровых растений с целью охраны генофонда» и «Интродукция и экология редких, исчезающих и декоративных растений Алтайского края», а также темы «Выявление закономерностей флоры и фитогеографии на территории Алтай», которая входит в программу «Сибирь». Научные исследования ботанического сада будут вестись в комплексе с научными учреждениями Барнаула под руководством Регионального Совета ботанических садов Сибири и Дальнего Востока.

Объектами исследования будут отдельные на-

Некоторые растения будут исследованы по предмету комплексного их использования.

Сотрудничество ученых нескольких институтов даст возможность организовать поиск носителей адаптивных признаков в настоящее время большое значение в связи с освоением космоса и территорий с экстремальными условиями.

В нашем ботаническом саду будут созданы дендрарии, систематический, специальные экспозиции, питомник на шести гектарах с использованием имеющихся свободных участков. Остальная часть леса будет организована как лесопарк с дорогами в ландшафтном стиле. На полянах будут высажены цветы, деревья и кустарники, устроены альпийские горки и т. д.

В дендрарии предполагается собрать большую часть растущих в Алтайском крае деревьев и кустарников (около 120 видов).

Ботанический сад позволит расширить просветительскую работу в области ботаники и охраны природы, познако-

мит посетителей с дикорастущими растениями Алтай. Пропаганда ботанических знаний будет способствовать воспитанию у молодежи бережного отношения к растениям и в целом к природе. Сад является центром эстетического воспитания школьников, будет способствовать повышению культурного уровня населения.

Ботанический сад наш молодой, работа здесь только начинается, поэтому и много проблем. Главные из них — финансовые и транспортные трудности. Многие в университете еще не совсем правильно понимают значение сада для вуза. Хотелось бы надеяться, что трудности все — явление временное, а у сада большое будущее.

В. ШКУРОВ,
директор ботанического сада.

«КП» В АГУ ЕЩЕ РАЗ О ДЕЖУРС

В каждом корпусе нашего университета ежедневно дежурит определенная группа. К сожалению, многие из дежурных студентов не знают, что входит в их обязанности. Поэтому напомним: в день дежурства необходимо явиться в корпус не позднее — первой смене к 7.30, второй — 13.15, получить от дежурного преподавателя красные нарукавные повязки и носить их в течение всего дежурства, а в конце его сдать преподавателю; следить за общественным и санитарным порядком; у входа в корпус не допускать посторонних лиц (посетителей разрешается допускать только по ходатайству того подразделения, в котором будет пребывать посетитель, при этом его необходимо зарегистрировать в журнале, находящемся на вахте), обеспечивать регулярный прием и выдачу одежды в гардеробе; проверять и поддерживать санитарное состояние холлов, коридоров, аудиторий на этажах; о замеченных недостатках сообщать старосте или дежурному преподавателю, при этом указывать группу, закрепленную за данной аудиторией; следить за порядком в столовой, не допускать в обеденный зал лиц в верхней одежде, не разрешать оставлять вещи у входа в столовую, следить за чистотой столов; не допускать курения в неположенных местах; выполнять все распоряжения коменданта и дежурного преподавателя.

Штаб «Комсомольского проектора» университета в конце минувшего и начале этого месяца провел ряд рейдов по проверке дежурства в корпусах. Как же мы дежурируем? Ответ однозначный: плохо. Для доказательства приведу несколько примеров.

В корпусе ХБФ во время рейда дежурная группа 591 (отв. А. Долгов). О том, что там были дежурные, можно было догадаться лишь по воинственному блеску глаз двух ребят, сидевших за столом у парадной лестницы. У них не было ни красных повязок, ни журнала дежурств.

Не лучше была картина и в главном корпусе. Может, «Комсомольскому проектору» не везло на хороших дежурных? Во всяком случае, из трех проверенных групп (803, 892, 881) никто не дежурил должным образом. Так, 803 группа (отв. С. Паутова) не знала, что нужно следить за чистотой на этажах и убирать мусор. 892 группа (отв. Н. Гашков) не приняла, как полагаешь смену от 482 группы и в результате сами были вынуждены убирать мусор и только после того, как им на это указали. Особенно плохо дежу-

рила группа 881 (Зяблинская). При корпус сидел парень. Он так же, в чисте, что мечал, что в корпус, не говоря о проверке им пр. Ответственная группа Г. Зяблинская возмущалась, что он, оказавшись, жны убирать с мусор, остав- кем-то.

В корпусе на те Социалистиче журные эконом и юридического тетов никак не ляг, кто за что «Журнал дежурств» от возм которые по оме скваивают дру юристы и экон Почти на кажд нице журнала ся поднесе: «В о принято в ш творительном пии». А между шлохое дежурств нкто не носет венности и она шастся. Коме- сюрор факульте бы «КП» долж лать все, что кратить эстаф хих дежурств в до заслугам «шмися» дежу они известны группы 282, 37

Усугубляется ние о дежурств тем, что в кор всегда в достат личестве имеют труда для убор щений. В чем Командант кор прсекте Сои ческом В. В. Ев лядас: «Как за короткий пе мени сломать в десять шабредеть совки и Так может быть, соб уклоняться журства, как а ла Г. Зяблинка группы, которая когда ей из дру пуса приеуст.

Сегодня мы рим о дежурств диторных, но м зать, что оно везде проходит телно.

Штаб «КП» штабы «КП» тов в ближайш проведут рейде верке этих де сообщат об это

Плохое дежу результат ственности и с и комсомольско групп и фак Необходимо, чт для тревожны по дежурству ривался как «Ч бирались в гр комсомольском факультета, а должны строго ваться. Нужно вое, чтобы на тории и коридр лы и лестнич падки были в состоянии, чтоб дий корпус бы ятно войти.

Д. КАРА
начальник «Ко льского прое

В НАШЕМ БОТАНИЧЕСКОМ

тате которых привезено и высажено в саду около 150 видов различных деревьев. Заложены пробные посадки интродуцированных растений, привезенных с Дальнего Востока. В настоящее время готовится к изданию обменный список семян.

Двадцать пять гектаров — такова территория нашего ботанического сада. Здесь очень красиво, поэтому там приятно и поработать и отдохнуть.

Ботанический сад будет служить базой для выполнения научно-исследовательских работ, проведения практических занятий со студентами. Кроме этого в саду будут вестись исследования по изучению и обогащению растительных ресурсов Сибири. Разрабатывая научные основы интродукции и акклиматизации дикорастущих растений, бота-

рических сад будет способствовать эффективному использованию растений природной флоры в озеленении строящегося университета, города и поселков края. Научно-исследовательская работа сотрудников сада будет направлена на инвентаризацию, изучение и охрану растительности ок-

Некоторые растения будут исследованы по предмету комплексного их использования.

Сотрудничество ученых нескольких институтов даст возможность организовать поиск носителей адаптивных признаков в настоящее время большое значение в связи с освоением космоса и территорий с экстремальными условиями.

В нашем ботаническом саду будут созданы дендрарии, систематический, специальные экспозиции, питомник на шести гектарах с использованием имеющихся свободных участков. Остальная часть леса будет организована как лесопарк с дорогами в ландшафтном стиле. На полянах будут высажены цветы, деревья и кустарники, устроены альпийские горки и т. д.

В дендрарии предполагается собрать большую часть растущих в Алтайском крае деревьев и кустарников (около 120 видов).

Ботанический сад позволит расширить просветительскую работу в области ботаники и охраны природы, познако-

В. ШКУРОВ,
директор ботанического сада.



ПРОШЛА КОНФЕРЕНЦИЯ

Прошла четвертая отчетно-выборная спортивная конференция АГУ. С отчетным докладом выступил председатель спортивного клуба АГУ В. Д. Рудченко. Он подробно ознакомил делегатов конференции с тем, что сделано за отчетный период, охарактеризовал состояние спортивного дела на всех факультетах. Докладчик также обратил внимание на работу спортивных секций университета. Были отмечены успехи, которых достигли сборные команды и отдельные спортсмены в период за прошедший период.

На конференции докладчик и выступающие в прениях указали на ряд недостатков, допущенных в работе спортивного клуба. Преподаватель кафедры физвоспитания Г. С. Шам-

кина отметила, что недостаточно хорошо ведется наглядное освещение спортивной жизни на факультетах. Студент ЮФ А. Шлоттауэр говорил о том, что руководство спортклуба еще мало внимания уделяет развитию в университете таких массовых и популярных видов спорта, как футбол и хоккей.

В принятом на конференции постановлении учтены все критические замечания, высказанные на конференции, поставлены новые задачи, которые предстоит решать вновь избранному составу спортклуба для улучшения спортивной работы на факультетах и в вузе.

И. ВИХРЕВ,
студент 893 группы,
слушатель ФОПа
(второй курс).

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Недавно в АГУ проходил блитурнир по шахматам. В нем приняли участие преподаватели и студенты вуза.

Первое место занял преподаватель кафедры математики В. А. Вайгант, второе — преподаватель кафедры анатомической химии Р. Н.

Исаев, третье — заведующий кафедрой общей физики В. И. Букатый.

Горячо поздравляем победителей, желаем им дальнейших спортивных успехов!

**КОМИТЕТ ВЛКСМ,
ПРОФКОМ АГУ.**

Закончилось первенство по шахматам среди студентов первого курса физического факультета. Победителями турнира стали В. Корсун, студент 503 группы, второе место занял К. Дашев, студент этой же группы, третье — А. Ставничук, студент 502 группы. Владимир Корсун на этом соревновании выполнил норму второго разряда.

Поздравляем победителей, желаем им даль и ей ш их спортивных удач!

А. ЧЕРНОВ.

Прошла эстафетная лыжная гонка сборных команд университета, посвященная открытию зимнего лыжного сезона. В ней приняли участие спортсмены пяти факультетов. Первое место заняли лыжники физического факультета, второе — факультета ХБФ, третье — математического, четвертое — юридического.

Поздравляем победителей и желаем им дальнейших спортивных успехов!

А. ВЕЛЬХОВОЙ,
главный судья соревнований.

У студентов ДВГУ ИЗУЧАЕМ МОРСКИЕ ГЛУБИНЫ

На геофизическом факультете наиболее активно работает научный студенческий кружок «Морские берега», которым руководит Бровка Петр Федорович. Здесь занимаются 15 человек, студенты разных курсов. Председатель его — Владимир Киреев, студент 4 курса. Ребята занимаются изучением береговой зоны, как они считают, наиболее интересным географическим объектом. На каждом занятии заслушивается доклад на тему, связанную со строением берегов, потом идет его обсуждение.

Очень часто на этих занятиях выступают преподаватели. Они знакомят студентов с методом изучения береговой зоны и с теми вопросами, которые почти не освещаются в лекциях. Два раза в месяц собираются студенты на занятия в этом кружке. Например, тема следующего занятия: «Как рельеф влияет на развитие живых организмов».

Члены кружка налаживают связь с другими факультетами, например, с химическим и биологическим, на которых тоже занимаются изучением морских берегов, но в других аспектах. Совместная работа помогает лучше, глубже понять и научить интересующий объект.

А. КНЯЗЬКИНА,
газета «Ленинец».